



民强国盛

2016年人类发展报告 - 亚太区新闻稿

排斥和不平等导致亚太地区发展不平衡

UNDP 人类发展报告称，由于女性、少数民族和偏远地区人口受到歧视，东南亚和太平洋地区的人类发展水平存在巨大差异。

斯德哥尔摩，2017年3月21日 - 女性、少数民族和偏远地区人口受到的排斥形成了许多长期障碍，这不仅阻碍了人类发展进步，还让亚太地区的人类发展水平存在巨大差异，从而导致许多人被人类发展落下或遗漏。

为了确保可持续的人类发展惠及每个人，迫切需要更加重视受排斥的群体，并积极采取行动消除这些障碍。

以上是联合国开发计划署 (UNDP) 于今天发布的 [2016年人类发展报告《人类发展为人人》](#) 的重要观点。

报告还指出，按照人类发展指数来衡量，全球所有地区的平均人类发展水平在 1990 到 2015 年间都取得了显著进步，但仍有近 15 亿人生活在多维贫困状态，这反映了他们在健康、教育和生活水平方面仍然遭受严重的剥夺。

UNDP 署长 *Helen Clark* 与瑞典首相 *Stefan Löfven* 和报告总编兼人类发展报告处主任 *Selim Jahan* 共同出席了今天在斯德哥尔摩举行的发布会。*Helen Clark* 说，“在消除极端贫困，普及教育、医疗保健和公共卫生服务以及增加妇女和女童的机会方面，全世界取得了长足的进展。”

“但是在取得这些成就后，我们下一步可能需要面对更加艰巨的挑战，以确保全球人类发展惠及每一个人。” *Helen Clark* 说道。

报告明确指出，亚太地区的人类发展并未惠及每一个人。虽然贫困率在 1990 到 2013 年间显著下降（东亚地区日均生活费用不足 1.90 美元的人口比例从 60% 下将到 4% 以下，南亚地区从 45% 下降到 15%），但按照多维贫困指数来衡量，南亚地区的多维贫困人口仍占到全球的 54% 左右。

南亚地区的营养不良率为 38%（以存在重度或中度发育迟缓问题的五岁以下儿童比例来衡量）为全球最高，而公共卫生支出占 GDP 的比重则为全球最低，在 2014 年仅为 1.6%。

联合国开发计划署亚太局局长徐浩良表示，“这份报告揭示了隐藏在统计数据背后的深层内容。”“亚太地区的人类发展虽然取得了长足进步，但排斥现象依然存在，这让数百万人无法充分发挥其个人潜能。”

报告指出，不平等对某些群体的影响比其他群体更大。女性、少数民族和偏远地区人口可能同时遭受到公开或隐蔽形式的剥夺。

人类发展报告处主任 *Selim Jahan* 表示，“我们过于关注国家平均数据，但这些数据往往掩盖了不同群体在生活方面的巨大差距。” “为了让人类发展惠及每个人，我们不仅需要更加仔细地研究已经取得的成就，还需要研究有哪些人被遗漏，以及为什么。”

亚太地区的性别差距位居所有发展中地区之首。

报告指出，与男权社会规范有关的性别不平等将对女性产生终身影响。这些不平等有多种表现形式，例如女性的营养不良率、发病率和死亡率更高；性别歧视导致男女比例严重失衡；女性的劳动力参与率低于男性，但工作负荷更高，休息时间更少；女性参与金融决策的机会比男性少；女性更容易遭受暴力侵害。

在印度和巴基斯坦，一到五周岁女童的死亡率比同龄男童高 30% - 50%。在全球所有地区，女性的人类发展指数（HDI）平均值长期以来一直都低于男性，但差距最大的地区是南亚，该地区女性的 HDI 值比男性低 20%。报告还指出，亚太地区的性别不平等严重程度在所有发展中地区位列第二，仅次于阿拉伯地区。在南亚，女性在创业和劳动力参与率方面的性别差距造成的损失占到经济收入总损失的 19% 左右。

少数群体（无论是按种族划分，还是按语言或宗教信仰划分）在社会、经济和政治参与方面依然面临诸多障碍。例如，在越南，12 - 23 个月大的京族和华族儿童 2014 年的全程接种率约为 85%，而少数种族儿童只有 69%。

尼泊尔 2011 年的数据表明，该国的少数民族也存在类似的群体性弱势模式，虽然总体趋势来看不平等在减少，但不同群体的 HDI 值仍存在巨大差距。尼瓦尔人的 HDI 值最高 (0.565)，其后依次是婆罗门和切特里人 (0.538)、贾那贾提人 (0.482)、达利特人 (0.434) 和穆斯林 (0.422)。这些少数群体内部的 HDI 值差距也非常大（取决于地理位置）。不平等最严重的是教育领域，这将对个人的终身能力发展产生很大影响。

偏远的地理位置也对生活在这些地方的人们构成障碍。报告引用了太平洋岛屿的数据，该地区的青年失业率约为 23%，但马绍尔群岛共和国、基里巴斯和所罗门群岛却分别高达 63%、54% 和 46%。

需要立即采取行动，解决发展面临的这些根深蒂固的障碍

Helen Clark 说，“通过消除根深蒂固的歧视性社会规范和法律，解决阻碍许多人发展的政治参与不平等，我们便能消除贫困，并让所有人享受到和平、公正的可持续发展。”

边缘化群体往往缺乏对可能决定其今后生活的制度和政策施加影响的机会。改变这一现状对打破排斥和剥夺的恶性循环至关重要。

为此，报告呼吁，更多地关注社会中最边缘化群体的赋权问题，并认识到在决策过程中赋予他们更多话语权的重要性。

报告还呼吁，通过更细致入微的分析为进一步行动提供指导，包括转向对于参与权和自主权等领域的评估。按地域、性别、社会经济状况和种族等特征分列的关键数据对于掌握有哪些人正在被人类发展所遗漏至关重要。

报告强调了已经取得的人类发展成就对实现《2030年可持续发展议程》的重要意义，并指出，可持续发展议程和人类发展途径相辅相成可以相互促进。

联合国开发计划署总部（纽约）

Anna Ortubia/ anna.ortubia@undp.org /+1 212 906 5964

Ann-Marie Wilcock/ ann-marie.wilcock@undp.org/ +1 212 906 6586

联合国开发计划署亚太局

Stanislav Saling / stanislav.saling@undp.org/ +1 212 906 6575

关于2016年人类发展报告：人类发展报告是联合国开发计划署的一份独立编辑出版物。欲免费下载2016年人类发展报告，以及相关指标等其它参考资料，请登录以下网址：<http://hdr.undp.org>

2016年人类发展报告<http://report.hdr.undp.org/>

有关完整新闻资料均以联合国所有官方语言呈现：<http://hdr.undp.org/en/2016-report/press>

联合国开发计划署(UNDP)将与社会各界人士携手，共同协助世界各国应对危机，推动和维系能改善全民生活品质的可持续增长。我们立足于全球177个国家和地区，拥有广阔的全球视野和独特的本土洞察力，协助各国实现“民强国盛”的理想。